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Echouri la „Protest“.
Primim dela Bruxella doi numeri 

ai ziarului Llndépendance Beige, cari 
conţin articoli referitori la chestiunea 
română, în Ungaria („La question rou- 
main en H ongrie“ —  aşa îi întitulează 
ziarul belgian). Unul conţine „răspunsul“ 
celor doi delegaţi maghiari la conferenţa 
interparlamentară, răspuns cunoscut deja 
în traducere cetitorilor noştri, pe care 
însă cei doi delegaţi îl signează numai 
cn iniţialele lor. Al doilea, numărul dela 
19 August, conţine un lung articol signat 
de domnii V. Curtius şi loan N . Ro
man  în numele „Ligei române, secţiunea 
Bruxella“ . Acest articol dă un amănunţit 
răspuns la „răspunsul“ domnilor Páz- 
mándy şi Asboth, nimicind toate aser
ţiunile lor nedrepte faţă cu noi, şi ilu
strând cu exemple concrete sistemul şi 
procedura electorală din Ungaria, pe care 
şi delegaţii maghiari au cualificat-o „cu
rioasă şi neînţeleasă în străinătate“ .

Vom face cunoscut, îndată ce ne 
permite spaţiul, acest răspuns al harni
cilor tineri din Bruxella. Acum dăm cei 
doi articoli, referitori la „Protest“, anun
ţaţi în ultimul nostru număr:

Români şi Maghiari.
Acesta este titlul articolului apărut 

din prilejul Protestului dela Bruxella în 
nrul dela 18 August al ziarului „Deutsches 
Volksblatt, pe care ’l-am anunţat în nrul 
ultim al nostru.

în  început autorul arată gravaminele 
Românilor, despre cari recunoaşte că toate 
sunt pe deplin îndreptăţite, apoi continuă 
a stfe l:

Ungaria a fost representată prin doi de
legaţi: D. Pázmándy şi I. Asboth. întrebaţi 
fiind aceşti doi r epresen tac ţi ai Ungariei de 
cătră ceialalţi deputaţi despre cruzimile Ma
ghiarilor comise cu ocasia alegerilor dieta’e 
din Ungaria, aceşti doi domni representanţi 
ai Ungariei, intenţionat au dat informaţiuni 
incorecte celorlalţi deputaţi, ceea-ce apare 
evident chiar şi din articolul publicat de în
suşi Pázmándy în „Magyarország“.

Noi avem motiv a da însămnătate 
acestei constatări; de oare-ce din in- 
formaţiunile incorecte date in o chestiune 
súntem îndreptăţiţi a conclude, că şi îu cha- 
stiunea română tot aşa să purcede.

Şi într’adevăr aşa şi e. Amintiţii de
putaţi maghiari au publicat în „lndépendance 
Beige8 o contra declaraţie, despre a cărei 
ton naiv şi de sigur neintenţionat, fiecine, 
carele urmăreşte cu ochi deschişi stările din 
colo de Leitha, trebue să rămână de tot uimit. 
Jupânul Pázmándy pune următoatea întrebare: 
„Broşura încheie cu cuvintele: noi súntem 
Români şi în veci Români voim să rămânem! 
Urmează s u b s c r i e r i l e N o i  (delegaţii maghiari) 
am căutat înzădar subscrierile, n’am aflat 
Insă nici un unic nume. Unde au rămas sub
scrierile?* Aceasta unică întrebare lasă să 
apară în adevărata lumină ţinta şiretului co
mis voyageur Pázmándy. El ştie prea bine, 
că în caşul publicării subscrierilor guvernul 
maghiar imediat ar fi înscenat un al doilea 
proces al memorandului şi ar f i  tras la bara 
judecătoriei pe toţi subscris», pentru tradare 
de patria.

Pentru deplina pedepsirea acusaţiior ar 
fi grijit de Bigur „inparţialii judecători" ai 
Ungariei. Aceasta n’o trădează prin nici un 
cuvânt în articolul trimis la „Independance 
Beige“, ci face ca protestul care în original 
e provezut de fapt cu sute de subscrieri de 
ale Românilor ungureni şi ardeleni, Bă apară 
ca opera unei siDgure persoane. Referitor Ia 
censul nedrept de alegere se afirmă în fai
moasa declaraţie, că baronul Bânffy a promis 
deja o îndreptare temeinică. Pázmándy o ştie 
însă ca şi noi, că aceeaşi făgăduinţă a dat-o 
deja Tisza. De atunci lacoace a fost renoită 
de toţi primi-ministrii şi totuşi nici unul în 
amintita chestiune nu s’a urnit.

Afară de aceea celui ce cunoaşte stările 
din Ungaria ’i-se pare de tot comic, dacă opo- 
siţionalii Pázmándy şi Asboth, cari de atâtea 
ori ’i-au reproşat actualului stăpân al Ungariei 
călcarea cuvântului, acum deodată vor se 
impună prin aceea, că Bânffy ar fi promis ceva 1

Ilustra provocare dela finea declaraţiei 
la adresa Românilor ca să renunţe odată la pasi

vitate şi eă tntre în parlament, e o adevărata i 
ironie şi 'mai cu seamă ne miră, că dl Asboth, ; 
deputat al partidei poporale, a subscris aceasta [ 
provocare. Nu mai ştie oare dl Asboth cum 
a tractat guvernul maghiar alegătorii germani 
sârbi şi slovaci, ai partidei poporale, cu ocasia 
alegerilor din anul trecut?

A uitat dl Asboth istoria alegerilor 
din Neutra, Stampfen, Csacza şi Varin?

Credem a fi caracterisat prin aceasta în 
destul inportanta declaraţie a delegaţilor ma
ghiari şi notăm numai, că ne-a transpus în o 
disposiţie nespus de hazlie.

Pro aris et focis.
Eată articolul apărut în Gazzetta 

Ferrareze din Ferrara sub titlul latinesc: 
Pro arts et focis (Pentru lege şi m oşie): 

Este viu încă resunetul procesului, care a 
durat trei săptămâni întregi şi care s’a sftrşit 
prin condamnarea la pedepsele cele mai grave 
a membrilor, cari compuneau comitetul na
ţional al Românilor din Transilvania şi 
Ungaria.

Cu toate acestea mişcarea de agitaţiune 
(ziarul italian foloseşte cuvântul „agitazione“ 
în înţelesul seu bun. R.) a Românilor în 
contra opresiunei maghiare nu a perdut din 
vigoarea sa. Strigătul: *Noi suntem Români 
şi Români voim s i fim în veci“ se repeţeşte 
cu insistenţă.

Şi fiindcă protestul unui popor, care 
vrea să ’i-se respecteze naţionalitatea, nu 
trebue se procure neapărat întemniţări şi 
amende enorme conducătorilor sei, — comi
tetul studenţilor români dela universitatea din 
Bruxella a adresat representanţiior Europei 
întregi, adunaţi în capitala Belgiei pentru 
congresul de pate, un memorand, pe care îl 
vom reproduce întreg, dacă ne va permite 
spaţiul jurnalului.

E scris cu energie, dar’ cu seninătate. 
Se cere, că într’un imperiu poliglot şi polina- 
ţional să fie garantată fiecărui popor liber
tatea de a se desvolta conform tradiţiunilor 
şi obiceiurilor rassei sale, fără a atenta la 
existenţa statului, fără a se subtrage dela <la- 
torinţele de audit.

Noi înţelegem şi admităm pe cel-ce în
fruntă ori-ce pericol mare pentru pământul, 
care ’l-a văzut măscându-se, unde să înalţă 
bisericile Dumnezeului, pe care îl adoară, 
unde trăeşte familia, în al cărui Bin el a 
crescut.

Pentru cel-ce simte iubirea de patrie 
agitaţiunea Românilor e mai mult decât legi
timă, şi încă odată Gazzetta pretinde, ca nn 
guvern, care să dă de liberal şi constituţio
nal să înceteze cu prigonirea, care merge ex
clusiv, ori poate fatal, In detrimentul seu. —

Dela conferenţa
interparlamentară.

—  R a p o r t  s p e c ia l  a l  „ T r ib u n e i“ — 
Bruxelles, 15 August 1897.

(Urmare şi fine.)

Trăsurile poposesc un minut. Pázmándy, 
care se găsea în altă trăsură, mă căuta ca 
iarba de leac. Avusesem, anump, cu o seara 
înainte o discuţie cu dnmnealui asupra fap
tului grotesc cum că agraţiaţii în procesul 
„Memorandului“ au fost siliţi să plătească chi
ria celulelor, în care au stat întemniţaţi 15 
luni. Pázmándy pretindea, că aceasta se în
tâmplă pretutindenea, în Belgia chiar; eu îi 
spusesem că se înşeală. Şi acuma Pázmándy 
mă caută ca să-’mi spue cum că a vorbit cu 
un advocat belgian, pe care dacă voesc poate 
să mi-’l presinte, dar’ pe care, în treacăt fie 
zis, nu mi-l’a presentat nici până în ziua de 
astăzi, care advocat ’i-a spus că într’adevăr 
lucrurile aşa se petrec în Be’gia, că idecă 
cei condamnaţi trebue să plătească cheltue- 
lile de întreţinere... Şi sünt cheltuelile de în
treţinere, ear’ nu chiria temniţei, ceea-ce con
damnaţii în procesul „Memorandului* au plă
tit după graţiere.

Am restabilit din capul locului faptele, 
spunând, că martirii noştri ’şi-au plătit hrana 
la otelurile, la care erau abonaţi; aşa încât 
cum un condamnat nu are nevoe decât da 
hrană şi de odae ori de celulă şi cum hrana 
era plătită, ceea-ce le cerea guvernul îa urmă 
nu putea fi decât chiria.

„Drr’ fiindcă d-ta, domnule Pázmándy, 
jonglezi asupra cuvintelor „întreţinere* şi „chi
rie“, ’i-am adăugat, să-’mi dai voe să-’ţi spun o 
anectodă românească, ce se potriveşte în caşul 
de faţă: Un Maghiar de-al d-voastre îşi vede 
pipa, pe care o pierduse, în gura unui Român 
de-al nostru şi-’i zice: —  Măi Române, pipa 
asta e a mea, dă-’mi o ! Românul, om isteţ, 
folosindu-se de faptul, că în româneşte sânt 
două cuvinte pentru noţiunea de pipă, cuvân
tul pipă şi cuvântul lulea, îi răspunde: — Ce 
spui tu, că asta-’i pipa ta?! Mai ântâiu că 
asta nici nu-’i pipă, ci lulea. — Dacă-’i lulea, 
încheie minteosul Maghiar, apoi atunci hotă- 
rit lucru că nu-’i a mea, de vreme ce eu am
pierdut o pipă, ear’ nu o lulea..... Aşa faci
şi d-ta, die Pázmándy: nu-’i chirie, ci între
ţinere ; şi crezi, că schimbând cuvintele, schimbi 
şi Iucruriie.

Anecdota mea a zăpăcit pe membrul opo- 
siţiei şi agentul guvernului din Ungaria. Şi 
cum el tot mai stăruia asupra faptului, că în 
Belgia se plăteşte întreţinerea în temniţe, —  
de vreme-ce asta ’i-a spns-o un advocat ano
nim şi misterios, întărindu-’i astfel presenti
mentul, ce el îl avea de mai nainte, — dl Le- 
monier îşi pierdu răbdarea, se ridică dela lo
cul seu şi-’i spune în respicată franţuească:

— Asta nu ’i adevărat, die. Am fost 
deputat şi sünt de zece ani membru al baro
ului din Bruxelles; te pot încredinţa că onoa
rea de a avă o asemenea legislaţie, îa pu
terea căreia condamnaţii politici trebue să-’şi 
plătească întreţinerea ori chiria, — pentru-că 
in definitiv e aceleaşi lucru, — această onoare 
vă revine d-voastre şi ţărei d-vomtră.

Pázmándy a fugit pur şi simplu, — şi de 
atunci nu ’l-am mai văzut, decât numai odată, 
în grotele de Han, ca să-’mi spuie că are să 
răspundă la broşură. '

Ne-am suit din nou în trăsuri şi am 
plecat mai departe, la drum. Toţi îmi cereau 
şi alte lămuriri asupra acestor chestiuni. îmi 
era milă de dl d’Asboth, care avea aerul foarte 
deprimat, şi se resignase la o tăcere continuă 
şi prudentă; dar’ nu puteam să mă sustrag 
datoriei de a răspunde dorinţei stăruitor ex
primată de tovareşii mei de drum.

Am povestit substratul procesului „Me
morandului“, cele ce se petrecuseră înainte, 
delegaţia la Yiena, vandalismul dela Turda, 
intentarea procesului, chipul cum s’au urmat 
desbaterile, condamnarea la grozavele pedepse 
cunoscute, graţierea după 15 luni în contra 
voinţei guvernului şi ultima ispravă a chiriei 
pentru domiciliu în temniţă.

Am povestit apoi despoierile, a căror vic
timă sânt Românii, începând cu faimoasa afa
cere a T o fă len ilo r  şi sfirşind cu afacerea Scă-  
rişorenilor, despre care, având date precise, 
le-am putut ceti, în uimirea şi stupefacţia 
tuturor, că asemenea acte de „justiţie* se pot 
petrece într’o ţeară cu atâtea pretenţii, ca 
Ungaria...

Şi după-ce am făcut o lungă enumerare 
de fapte şi de isprave „patriotice“, fără ca di 
d’Asboth, care mă asculta, să mă poată contra
zice cu un cuvânt, indignarea tuturor isbucni 
în observaţii ca aceste:

„Un asemenea regim e o adevărată ru
şine“. —

„D-voastră Românii meritaţi soarta acea
sta, pentru-că nu ştiţi să fiţi uniţi ca un sin
gur om, dela cel mai de sus până la cel mai 
de jos, şi să im p u n eţi ca o asemenea stare de 
lucruri să înceteze*.

„într’o asemenea ţeară şi sub un ase
menea guvern toate mijloacele da luptă sünt 
bune permise şi morale“... etc. etc. etc.

Astfel vorbind, eată-ne în sfîrşit ajunşi la 
grotele de Han...

Corespondenţa mea de astăzi Începe să 
iee dimensiuni, în contra cărora directorul 
„Tribunei“ sânt sigur că are de făcut obser- 
vaţiuni serioase şi decisive, într’un timp când 
coloanele foaiei sünt reclamate cu stăruinţă de 
a âtea alte chestiuni.

Nu voiu deci să descriu grotele de Han 
deşi de multă vreme n’am încercat o impresie 
mai puternică şi mai eguduitoire decât la 10 
August în zidurile naturale ale acestor tene
bre, pe care imaginaţia cea mai fecundă, aju
tată de cea mai mare bunăvoinţă, cu greu 
’şi-le va pută închipui.

Un câmp. De-a lungul câmpului un rîu 
ceva mai mare decât Gibinul, numit la Lesse; 
ear’ tn mijlocul acestui câmp fertil un deal 
de mărime mijlocie...

La Lesse vine şerpuind şi mîoând o apă 
curata, până la poalele dealului. Aci dispare 
sub o stâncă. Se mai aude un sgomot surd, 
venind din adâncimi, an val de spumă urcân- 
du-se până la suprafaţă în locul unde rîul di
spare, — şi apoi nimic.

Ceva mai departe o Intrare, ca într’o 
pivniţă, scări rudimentare, care Beoboară şi 
dau tn nişte coridoare obscure, umezeală pe 
jos, picături de apă căzând de sus.

Oameni cu torţe şi fete cu lămpi ne lu
minează calea. Un călăuz dă explicaţii a 
haute voix.

Un coridor lung de 15 minute, s’ar zice 
hruba unei pivniţe; apoi se face o sală mare, 
e sala Scărăbuşilor, apoi coridorul se conti
nuă şi conduce la o altă sală, numită a Vul
pilor, apoi din nou o galerie, care dă în sala 
Vigneron; şi galeria se continuă tot mai fru
moasă şi mai interesanta, conducând rînd pe 
rtnd In sala Prăpastiei, în sala Mamelonelor, 
în sala Trofeelor înaltă de 36 de metri, în 
sala Cascadei, Abisului, Aventurierilor, Miste
rioasă, Lăncei, Alhambra, Sentinelei, Drape
riilor, în budoarul Proserpinei, în mareai 
enorma sală a Domului, în pasajul Diavo
lului etc., până Ia sala de îmbarcare, — de
numiri date după diferitele forme ale stalac
titelor şi stalagmitelor, ce se găsesc tn ele, şi 
după alte particularităţi.

O scurtă lămurire o cred necesară.
Stalactilcle şi stalagmitele, care, împo

dobesc aceste săli, coridoarele şi galeriile ce 
stabilesc comunicaţia între ele, se datoresc 
infiltraţiunei de apă de ploaie, care, în trece
rea lor, dicolvă calcarul in favoarea acidului 
carbonic ce-’l aduc cu ele; ajunse în cavităţi, 
aceste ape se evaporează şi depun materiile 
solide, numite spath calcaros, pe solul grotei, 
când apele vin în cantitate prea mare pentru 
a puté rămână atîrnale de boiţi: aşa se for
mează stalagmitele.

Când, din contră, aceste ape rămân atîr- 
nate de boltă, se formează stalactitele, care 
iau o Infinitate de forme variate, într’o creş
tere lentă şi continuă.

Când aceste excrescenţe se operează pe 
păreţii laterali, ele se numesc paniforme şi 
dau loc unor perdele graţioase, ondulate, în
creţite tn tot felul.

Cele mai multe din aceste excrescenţe 
s’au format in cursul unui mare număr de se
cole şi oferă ochiului fermecat vederi din cele 
mai variate şi mai pline de interes.

Une ori stalactitele şi stalagmitele se În
tâlnesc, şi atunci formează coloane de consi
derabilă Înălţime şi imposante prin forma lor, 
cum e d. e. caşul tn sala Alhambra.

Nu voiu vorbi despre fiecare sală tn 
parte, ceea-ce ar fi prea obositor pentru ce
titori. Voiu spune însă un cuvânt despre sala 
cea mai maré, a Domului.

Ea are o lărgime de 200 metri şi o 
înălţime de 119. Cea mai înaltă clădire din 
Bruxelles, primăria, palatul justiţiei sau bise
rica sf. Gudule, porte fi foarte bine aşez»tă 
îa lăunttu. E o sală mai de curând formată, 
prin o îngrozitoare sguduire de pământ. în 
partea stângă dela intrare se află un deal; 
jos, îu partea opusă, rîul la Lesse, peste care 
s’a întins un pod, trece liniştit prin tene
broasa cufundătoră. Călăuzul, însoţit de un 
câne credincios, se urcă până în vîrful dea
lului. Facla ce o ţinea în mână părea din 
toată înălţimea, o stea, o schinteie. O fascie 
de lunrnl electrică Be perdea în luosul din 
vasta sală, luminând câte o porţiune de pă
rete. Jcs, apa rîuîui dispare îu adâncimi, sub 
o stâncă şi nimenea nu-’i mai cunoaşte cur
sul. Ear’ în această vastă scobitură subte
rană, cu păreţi şi plafond fantastice, o domni
şoară româncă, fiica dini deputat Constanti- 
nescu din Focşani, a intonat câteva fermecă
toare melodii, repercutate de ecoul îndelung 
şi de sonoritatea gravă a sălii...

Trei ore ne-am aflat sub pământ, ui
miţi de acestea frumseţi nespuse ale natúréi. 
Ni se părea că ne găsim tn vis sau în lumea 
poveştilor. Uu smeu ori un pterodactil din 
perioada antediluviană mai lipsea se spintece 
aerul cu un fâlfâit lugubru de aripă, pentru-ca, 
în timpul acestor trei ore, să trăim cu totul 
tn o altă lume, pe care de abia a ne-o în
chipui putem.

Şi dacă interiorul grotei e o minune, 
ieşirea nu e mai puţiD. N’o sS uit nici-odafâ 
impresia ce am avut atunci. La Lesse apare 
earăşi dintre stânci; tn sala îmbarcărei* două

luntri uriaşe ne aşteaptă. Ne urcăm în ele. Şi 
zece minute cei-ce ne conduc vîslesc în întu- 
nerec. De-asupra, stâncă neîntreruptă, de jur- 
împrejur — besnă. Şi, în întunecime, aceeaşi 
voce fermecătoare de româncă se aude into
nând o arie din Tanbäuser. Ecoul o duce 
departe, spărgându-o de păreţii grotei, ear’ 
aplause nesfîrşite şi Însutite de ecou acoper 
ultimele-’i accente.

De odată o zare de lumină se vede. 
Zarea se măreşte, în măsură ce înaintăm. 
Apoi se vede un punct luminos. E eşirea. 
Soarele de de-asupra se scaldă în apa rîului, 
răspândind o lumină aurie pe păreţii poso
moriţi ai grotei... N’o să uit nici odată acea
stă impresie. Părea un fel de trecere din 
infern, ori măcar din purgator, la raiu.

Eată-ne earăşi pe câmpul plin de să- 
mănături şi scăldat tn raze de soare, după o 
călătorie de cinci chiiometri pe sub pământ.

Ne ştergem picioarele de noroiu şi cău
tăm fiecare trăsura noastră pentru a ne în
toarce din nou la Rochefort.

Súntem aceeaşi... DaF e un loc liber în 
trăsură. Cine lipseşte? Cine? — Dl János 
d'Asboth, deputatul maghiar 1 Neliniştit, îl 
caut pretutindenea, şi îu sftrşit îl zăresc 
pe capra unei alte trăsuri, alăturea de vi
zitiu.

— Nu vii cu noi, die d’Asboth? îl 
întreb eu; locul dtale e liber,te aşteaptă...

—  Nu, eu mi-’s bine şi aici (vorbeşte 
româneşte ca îu Bănat.)

Se înţelege, că ’l-am lăsat acolo şi m’am 
tntnrnat la local meu.

— Ci lasă-’l tn pace, îmi spune ener
gicul şi inteligentul advocat Lemonier, în rî- 
setele tuturor, nu vezi că-’s ridicoli domnii 
Maghiarii? Am întrebat pe cel mai negri
cios (pe Pá8zmándy): „Ei cum găseşti gro
tele de Han?“ şi ’mi-a răspuns: „Hm, nu-’s 
urtte, dar’ se vii la noi, în Ungaria, să vezi 
o grotă... toată în ghiaţă". Am întrebat pe 
cel de al doilea (pe d’Asboth): „Ei, cum gă
seşti Bruxella, ca oraş?“ şi ’mi-a răspuns: 
„Hm, frumuşel, dar’ să vii se vezi Budapesta 
noastră, n’area face!“... Nu vezi că-’s şovinişti 
până la ridicol?! Lasă-’l pe capră, acolo, —  
acolo li-’i locul...

Ceea-ce, fireşte, am şi făcut.
La otelul Biron din Rochefort am cinat 

cu toţii. S’au ridicat mai multe toaste. Dl 
Grădisteanu a beat pentru comitetul Organi
sator şi în special pentru dl Houzeau de 
L haye, care era de faţă şi care tntr'adevăr 
a lucrat mult pentru desăvîrşita reuşită a 
exc-rsiunei. Acesta a răspuns cu un toast 
agrementat de glume şi aplaudat de toţi. 
Apoi la 61/* seara ne-am urcat în tren şi la 
91/,  ne aflam earăşi pe peronul gărei de 
Luxemburg (cuartier Leopold), de unde ple
casem dimineaţa la 81/*.

S ib iiu , 23 August n.

Monarchul şi limba română
„ Narodny L is ty“ din Fraga spune, că 
Maiestătea Sa s’a r  f i  rostit astfel că
tră un consilier intim  a l seu, vorbind 
despre chestiunea limbilor:

—  Oficerul trebue să înveţe în 
tr ’un timp anum it limba regimentului 
seu de pildă l i m b  a r o m â n ă .  în 
tocmai aşa s i  poate pretinde şi dela ofi
cianţii germani din Boemid. ca în  
interesul lor propriu s i  înveţe limba 
cehică“.

De ar înţelege şi oficianţii ma
ghiari acest cuvânt — adaugem noi.

„Foarte revoltaţi". „Kronstädter 
Zeitung“ primeşte din Budapesta o scrisoare 
asnpra disposiţiilor politice de acolo. Eată un 
pasaj, ce ne priveşte mai mult, din aceasta 
scrisoare:

„Când cu proiectul despre curţile cu 
juraţi drept să a aflat un apărător cererea 
Fiumanilor de a-se delătura vătămarea, ce 
ameninţă autonomia lor şi limba administra
tivă italiană, dar’ guvernul n’a admis acea
stă cerere, precum n’a admis cererea mag
natului român Iosif Gáli, ca să se pretindă 
dela juraţii din ţinuturile cu o poporaţiune 
mixtă şi cunoaşterea unei limbi din acel ţi
nut pe lângă a statului. Exclusiva valabilitate 
a acestei din urmă tn justiţie, considerată ca 
unitate a acesteia, ’i-se pare ministrului de 
justiţie ca un principiu cu mult prea im pof-
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tant, ca pe lângă el sé mai poată fi conside
rată şi necesitatea priceperii tn pertractările 
judecătoriei. Ce simţemânt amar trebue sé 
producă această exclusivitate la toţi nema
ghiarii, din principiu nu se bagă în seamă. Şi 
cu toate aceste în cercurile rassei domnitoare 
sünt foarte revoltaţi din causa broşurei ^Pro
testation des Roumaines de la Hongrie et dela 
Transytvanie contre V oppression magyaré*, 
care a fost distribuită cu ocasiunea congre
sului interparlamentar de pace între toţi mem
brii aceluia. Celor doi representanţi ai Unga
riei, Asboth şi Pázmándy, le-a succes, ce e 
drept, sé tmpedece punerea la ordinea zilei 
a plângerilor Românilor din Ungaria. (? R. 
„Trib.*) Dar’ că le va fi succes celor doi d-ni 
înfrângerea acestor plângeri, se va puté 
trage mult la îndoială. Una din acelea, şi 
anume îndeplinirea despotică, resp. falsifica
rea alegerilor prin organele administrative, au 
trebuit s’o admită.

Că din causa acestui röu au sé păti
mească şi Maghiarii oposiţionali şi aceasta 
abia se va fi privit din partea membrilor con
gresului, tmpedecaţi tn pertractarea acestei 
chestiuni Interne ungureşti, de o lămurire sa
tisfăcătoare*.

Răspuns la  opriră. Se ştie, că gu
vernul maghiar a detras debitul poBtal zia
rului antisemit Deutsches Volksblatt şi astfel 
’i-a îngreunat Intrarea In Ungaria. Drept răs
puns Ia această măsură a guvernului liberal, 
„Deutsches Volksblatt* publică un straşnic ar
ticol întitulat: „Ungaria liberă*, în care spune 
că de aci încolo va da şi mai multă atenţiune 
afacerilor din Ungaria şi va înfiera şi cu mai 
mare energie sistemul de opresiune şi forţă 
al guvernului.

F ără  entuslasm. In ziua de 20 Au
gust mai toate ziarele maghiare scriu despre 
S. Stefan primul rege al Ungariei, sărbăto
rind memoria lui.

Cetind diferiţii articoli omul trebue să 
observe, că tonul sărbătoresc este sforţat şi 
o depresiune dominează în fondul lor, ceea-ce 
unele ziare o şi spun pe faţă.

Magyarország îşi termină articolul fe
stiv cu următoarele jeluiri foarte înduioşate:

„La sărbarea naţională noi ne coborîm 
în noi Inşi ne şi nu ne bucurăm. însemnă
tatea ei ne pătrunde, dar' nu ne poate însu
fleţi Sărbăm glorie veche şi sim ţim , că nu
m ai Ca O fdrîmdturd sau o remăşiţă sântem, 
care n’a ajuns să se pustiască. Poate ne vom 
întregi, vom creşte, vom fi tari odată.

„Acum cu pietate, îndurerat ne alătu
răm la clenodiile vechei glorii*...

Cronică politică.
Conflictul au itro -bu lgar aplanat.

După-ce a provocat atâta sgomot şi 
atâta agitaţie, conflictul austro-bulgar s’a ter
minat pe neaşteptate.

Oficiosul vienez Wiener Abendpost dă 
un comunicat, care Bpune, că prim-ministrul 
bulgar StoUoff a declarat ministrului nostru 
de externe, prin rostul agentului bulgar Ia 
Viena Dr. Sirmadiev, că Lokalanzeiger a re
produs esenţial fa ls  intervievai avut cu re
dactorul acestei foi ş i că cele publicate în nu
mitul ziar le regretă din inimă. întârzierea 
acestei lămuriri o justifică Stoilofl prin ab
senţa sa din Sofia.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —
de

Victor Onifor.
(Continuarea 36.) (Reproducerea interzisă).

— Boierule, zise apoi primarul Colţu, 
te rog sé nu uiţi paşii, ce ne-ai făgăduit că 
vei face la Alba-Iulia.

— N'o sé uit, domnule primar, răspunse 
dînsul. Dar’ dacă aş întârzia în călătoria mea 
acum ştiţi mijlocul atât de simplu de a scăpa 
de această vecinătate îngrijitoare, şi nime 
n’are ce se mai teme de acu de castel.

— Uşor de zis... murmură învăţătorul.
— Şi de făcut, întări Emil. Dacă dum

neavoastră nu sunteţi împotrivă, gendarmii în 
timp de 48 de ceasuri pot pune capăt acelor 
fiinţe, ce se ascund în cetate...

— Numai dacă aceste fiinţe nu sünt 
duchuri, observă Bucur.

— în ori-ce cas, răspunse Emil, făcând 
din umeri.

lancu şi -  „Nemţii“
de

l o s i f  S te rc a  Ş u lu ţ iu .
(Urmare.)

Apoi in anul 1864, eată ce dialog am 
purtat eu cu un grof maghiar, care era trimi
sul renumitului general Klapka; ear’ Klapka 
a fost cumnat ca socrul meu:

— Spune-’mi rogu-te d-le Şuluţiu: ce 
crezi ce atitudine ar lua Românii ardeleni 
faţă cu o armată maghiară, care ar năvăli 
din principatele româneşti în Ardeal cu scop 
ca să proclame independenţa Ungariei?

— Tot aceea atitudine, pe care au luat’o 
la 1848.

—  Dar’ dacă armata maghiară ar fi în
soţită de o armată română?

— Şi pe aceştia ’i-ar toca în cap. Las 
că nu se va găsf în veci un domnitor român, 
sau un guvern, care să contribue la procla
marea independenţei Ungariei, care în voal vă 
în acelaşi timp şi nimicirea autonomiei Ar- 
dealalui, ceea-ce e mormântul neamului ro
mânesc. Aceia ar pută fi simbriaşii lui Klapka, 
nici odată însă o armată română, ş. a.“ „Ga
zeta Trans.* nr. 113 a. 1897.

•

Mare zăpăceală trebue că domneşte în 
creerii acestui „savant“ ; el zice că: „Nemţii“ 
au făcut din mine domn „ilustritate*.

In sistemul nemţesc am fost un subal
tern persecutat, precum am arătat de repeţite 
ori în coloanele „Gazetei“. N'am ajuns nici 
în sistemul unguresc „ilustritate“ din simplul 
motiv, că n’am vrut să mă dau după păr. 
Câţi streberi şi geşeftari nu mă vor fi In
vidiat: pentru-ce n’au fost ei în locul meu, 
ca se se folosească de principiul „savantului“ 
care aşa glăsueşte că : „în politică nu merge 
după sentimentalism*. „Cu alte cuvinte: fă 
„Gute Miene zum bösen Spiel“. Adecă: „Ticălos 
Măria-ta! “

Din mine n’a făcut domn nici Kossuth, 
nici Bach, domn şi funcţionar a fost tatăl 
meu, toţi fraţii lui, moşul şi strămoşul meu.

In Ardeal n’a existat casa magnaţilor, 
cel dintâiu graf numai atâtea drepturi şi 
privilegiuri avea, ca cel din urmă nobil.

Vântul şi zăpada puteau să străbată pe 
crepătura uşei unui nobil sărac, dar’ Regele 
şi autorităţile publice nu-’i puteau trece pra
gul fără învoirea dânsului.

Dacă Dumnezeul părinţilor noştri n’arfi 
sfărmat Ia anul 1848 jugul sclăviei, eu şi în 
acel sistem aşi fi ajuns ceea-ce sünt azi, la 
tot caşul mai mult de cât am fost sub 
„Nemţi“.

*
„Azi, când se găsesc încă Români frun

taşi, cari nu sânt în clar cu domnia „Nemţi
lor* Pardont Cei-ce nu sânt în clar cu „do
mnia Nemţilor“, aceia sânt nişte şarlatani, Ia 
nici un cas Români fruntaşi, ci le poartă 
,ponos* — auzi barbarism! — acestora, e 
bine sé scoatem în relief bunăvoinţă, cu care 
„Nemţii“ întimpinau ori-ce mişcare, fie cultu
rală, de politică, menită a ridica pe Români*. 
Astfel „glăsueşte“ savantul din %Trib. Pop.* 
Spre dovadă înregistrează faptul, că la „Inau
gurarea solemnă a „Asociaţiunii naţionale 
Aradane* a asistat un general şi un major. 
Maare „ciudăţenie* t

Azi la toate balurile româneşti asistă 
toţi generalii şi oficerii de honvezi, ergo: 
„Cei-ce nu sünt în clar cu domnia Ungurilor 
ci le poartă „ponos“, acestora e bine sé scoa-

—• Boierule, zise doctorul Părăian, dacă 
ai fi fost şi dumniata cu mine şi cu Niţă Stan 
n’ai vorbi aşa!

— T are mă mir, doctore, răspunse Emil, 
chiar dacă picioarele mele ar fi fost lipite 
în tr’un m od aşa de m inunat în şanţul de 
lângă zid ca ale dumnitale...

— Picioarele mele... da, boierule, sau 
mai bine cişmele mele! Şi după-cum spui 
dumniata că... în starea sufletească... în care 
mă găseam:., eu... am visat...

— Nu zic, domnule, replică Emil, şi 
nici nu mă încerc să-'ţi explic, ce ţi-se pare 
neexplicabil. Dar’ fii sigur, că dacă o să vie 
gendarmii să facă visită la castelul din Car
paţi, cişmele lor nu vor mai prinde rădăcini 
ca ale dumnitale.

După aceste cuvinte la adresa doctorului, 
Emil mai ascultă încă odată salutul cârcî- 
marului dela »Regele Matia«, atât de măgulit, 
că a avut onoarea de a prim) pe onorabilul 
boier Emil Telesco... etc. Fiind salutat de 
primarul Colţu, Niţă Stan, logodnica lui şi 
ceialalţi săteni, făcu un semn lui Costache, 
apoi ambii porniră la drum cu paşi repezi.

De-abia după o oră Emil şi servitorul 
seu înaintară pe ţărmul drept al rîului cătră 
poalele muntelui.

Costache se decise să nu mai facă nici 
o observaţie stăpânului seu, căci era de geaba. 
Obicinuit a se supune milităreşte, dacă bo
ierul se arunca într’o aventură periculoasă, 
era gata să-'l scoată.

tem în relief bunăvoinţa Ungurilor*. Quod 
erat demonstrandum 1

„Ear’ cât despre funcţionarii români de 
sub * Nemţix, ei aveau cea mai desivîrşită li- 
bertate în a-şi manifesta simţementul na
ţional.

In fruntea adresei de felicitare a Ză- 
răndenilor, adresă care este un manifest na
ţional în regulă, stă primul vice comită al co
mitatului Hodoş, ear’ după el toţi conducă
torii români ai comitatului desfiinţat de Un
guri“.

Astfel „glăsueşte“ „savantul*. Beata sim- 
pHcitas! Şi acest individ nefericit adecă par
don! prea fericit, sigur că primeşte la an, 
pentru prostiile ce le tipăreşte tn ziar, cel 
puţin 2 —3 mii florini; ear’ eu, care am ser
vit 30 de ani greu, foarte greu, după atâtea 
studii şi praxă, sânt silit a mă mulţumi cu 
900 fl. pensie.

Bietul oml nici A. B. G. nu cunoaşte 
din politica şi istoria patriei şi el vrea să 
pună ţeara şi naţia la cale. Pe timpul când 
Hodoş era vice-comite, nici pomană nu mai 
era de „Nemţi“, ci erau comitate autonoame-, 
ei, dări „savantul* nici batăr atâta nu ştie, 
ce va să zică: Comitat, municipiu autonom.

(Va urma)

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Nr. 8. 1897. Onoraţii membrii ai co
mitetului central alreuniunei învăţătorilor ro
mâni gr.-ort. din districtul Deva sânt Invi
taţi a participa la şedinţa ordinară, ce se va 
ţinea Sâmbătă în 16/28 August a. c. Ia 8 
ore a. m. în sala şcoalei noastre din oraşul 
Deva.

O b i e c t e l e  s â n t :

1. Raport pre8idial despre starea reu- 
niunei.

2. Raportul cassarului şi al bibliote
carului.

3. Staverirea programei, locul şi timpul 
pentru ţinerea adunărei generale.

4. Propuneri.
Haţeg, în 6/18 August 1897.

Nicolâe Sanzian, Nicolae Păcurar,
preşed reun notar

Convocare.
Adunarea generală a „Reuniunei învăţ, 

români Sălăgeni* se va ţină estimp la 29 
August st. n. tn comuna Poptelecul-Silvaniei, 
la care sânt Invitaţi toţiQ membrii ordinari, 
fundatori, ajutători şi întreg poporul român.

Ordinea de zi:
Şedinţa I.

1. Dimineaţa la 8 ore asistarea ln cor
pore la serviciul divin. 2. Deschiderea adu
nării prin preşedinte. 3. Cetirea protocolului 
adunării trecute şi referarea despre efectuirea 
decisiunilor. 4. Cetirea ordinaţiunilor dela fo
rurile mai înalte. 5. Raportul anual despre 
activitatea reuniunei. 6. Raportul anual despre 
starea cassei. 7. Alegerea comisiunilor: a) 
pentru înscrierea membrilor noi, b) pentru 
incassarea taxelor restante şi ofrandelor, c) 
pentru constatarea membrilor presenţi şi ab
senţi, d) pentru distribuirea diplomelor de 
membri, e) pentru înscrierea de membri la 
fondul funebral, f )  pentru scrutarea cassei, ' 
g) pentru cernerea propunerilor de probă şi

După două ore de mers Emil şi Co- 
I stäche se opriră pentru a pausa câteva mo

mente.
în acest loc Jiul românesc, care se de

părta spre dreapta, se atingea de drum prin 
nişte cotituri mititele. De ceealaltă parte era 
coasta Pleşii, pe vîrful ei se întindea pode- 
reiul Orgal la depărtare ca de vre-o jumătate 
de milă. Au trebuit dar’ să părăsească Jiul, 
fiind-că Emil voia să meargă spre pas, apoi 
să apuce spre castel.

Acest încunjur măria de două-ori distanţa 
între castel şi sat. Cu toate acestea va fi 
încă ziuă, când va ajunge Emil şi Costache 
la vîrful platoului Orgal. Vor avă aşadar' 
încă timp să studieze castelul pe din afară. 
Apoi după-ce va însera vor pleca spre Mă- 
ţeşti, sigur fără a fi observaţi de nime. Inten- 
ţiunea lui Telesco era de a petrece noaptea 
în Livăzel, un mic sătuleţ la întâlnirea Jiurilor 
şi apoi a doua zi să plece cătră Alba-Iulia

Pausa dură o jumătate de oră. Emil 
foarte cufundat în suvenirile sale, foarte agitat 
de gândul, că baronul de Gorţ poate îşi pe
trece vieaţa înlăuntrul castelului, nu zise nici 
un cuvânt.

Costache trebui să-’şi impună mare re- 
servă pentru a-’i zice:

— Nu e nici un folos să mergem mai 
departe, coconaşule I... Să întoarcem spatele 
acestui castel blăstămat, şi să plecăm!

Ambii continuară calea pe potecul de 
vale. Numai decât să Înfundară într'un desiş, |

a disertaţiunilor, h) pentru cernerea propu
nerilor diverse, i) pentru referarea despre 
exposiţiune. 8. Prelegerile de probă. 9. Ce
tirea disertaţiunilor. 10. Pausa şi prânzul co
mun.

Şedinţa II.

1. Referarea comisiunilor exmise. 2. 
Propuneri diverse. 3. Defigerea locului adu
nării viitoare. 4. Alegerea membrilor cu pro
puneri de probă şi disertanţilor pentru adu
narea viitoare. 5. Alegerea comisiunei verifi
catoare a protocolului adunării presente. 6. în
chiderea adnnării.

Seara va fi petrecere cu dans.
Şimleul-Silvaniei, la 20 August 1897.

A. Barboloviciu, A. Tedorca,
vie. for epp şi preş. al reun. secret reuniunei.

CRONICA
S i b i i u ,  23 August u. 1897.

Chirotesire. Ieri, In 22 1. c. au fost 
chirotesit întru protopresbiter în biserica din 
Sibiiu-Cetate dl Vasile Domşa, protopop al 
tractnlui Orăştiei, ear’ în ziua precedentă S i
meon Popoviciu, preot militar în pensiune, 
întru protopop.

*
Sărbătoarea biierio ii din Şişeşti.

„Magyar Állam* scrie: „E cunoscută bucu
ria foilor liberale, când pot să scrie veşti 
scandaloase despre comune bisericeşti catolice 
de ori-care rit. Despre peregrinările din Şi
şeşti ne încnnoştiinţează din loc vrednic de 
încredere astfel: In Şişeşti parochul Vasiliu 
Lncaciu n’a publicat nici-odată peregrinaj. Dar’ 
sărbătoarea sfinţirii bisericii a ţinut-o în fieşte- 
care an, şi cu prilejul acesta comuna biseri
cească a aranjat şi bai. Pentru balul acesta, 
pentru frumseţea bisericii şi pentru poporali- 
tatea parochului s’au obiiînuit mulţi din jur 
a merge la sărbătorile bisericii. Ordinaria- 
tul de Gherla a bună seamă informat fiind în 
mod tendenţios sub curent, că Lucaciu pu
blică peregrinaj, a oprit concursul acesta şi 
spre a validita oprirea aceasta a recurs la 
gendarmerie, întocmai precum s’a întâmplat 
ca prilejul alegerii, respective introducerii ve
stite a preotului din Feldru. Cu prilejul ori
cărei sărbători de vară păzesc 80 de gen- 
darmi hotarul Şişeştilor, ba acuma nu mai 
lasă pe credincioşii din Şişeşti să între în bi
serica de acolo. Această stare nesuferabilă 
de asediu guvernul nu o s himbă şi nu
mai de aceea, că se teme, că oamenii lui Lu
caciu ar puté să aranjeze „adunări poporale 
primejdioase*. Credincioşii împotriva la acea
sta au recurs la episcop, ear’ apoi la metro- 
politul din Blaj, dar’ aceştia până acuma nu 
le-au dat nici un răspuns. De aceea au t r - ,  
mis acuma prin deputatul lor diétái Láng 
Lajos o deputăţie la ministerul afacerilor in
terne, a cărei reeditat am dori să-’l ştim 
în 27 a. c. va fi earăşi sărbătoare a bisericii, 
la care s’au exmis deja 80 de gendarmi. Cre
dincioşii sünt hotăiîţi. că de cumva nici acest 
paş nu va avă resultat, să se îndrepte la 
Roma pentru scut, şi de cumva nici acest pas 
nu ar pută să ajute, atunci vor trece la re
ligia greco-orientală. Violentarea liberală, gu
vernarea făr’ de tact astfel duce Ia povîrni- 
şal schismei pe credincioşii din Şişeşti perse
cutaţi făr de motiv.“ Reproducând aceasta 
notiţă „Unirea“ observă: Publicăm acestea cu 
observarea, că sântem buni bucuroşi a crede, 
că lucrurile nu vor fi chiar aşa. De altmintrea 
credem, că ar fi bine, ca asupra acestei afa
ceri să se arunce lumină desăvîrşită.

Îm păratul W ilhelm  II. refuiat.
Ziarului parisian Oaulois ’i-se anunţă din 
Petersburg, că prinţul Ludovic Napoleon, co
lonelul regimentului rusesc 44 de dragoni, a 
refusat ordul vulturului negru, oferit din 
partea împăratului Wilhelm I I , cu prilejul 
visitei Ia Petersburg. Refusul ’l-a făcut pe 

j cuvânt, că în calitate de simplu colonel nu-’i
vrednic de un ord atât de înalt.

*

139 sublocotenenţi noi. Dela aca
demia militară din Wiener-Neustadt au eşit 
vara aceasta 139 sublocotenenţi. între ace
ştia se află şi fiiul marelui-duce de Toscana.

*
încă  u n a ! Ministrul nostru de externe 

a oprit pentru Austro-Ungaria foaia semiofi- 
cioasă a guvernului din Belgrad Odjek, pe cu
vânt, că scrie contra monarchiei.

*
N iz d á jc s ! Foile ungureşti jubilează 

în sgomotos cor. Fac mare cas patriotic din 
faptul, că generalul de honvezi Gardemak 
József din Seghedin, rugat de doi membri ai 
orfeului de acolo să le lase musica mili
tară, ’i-a refusat, pe cuvânt, că hon
vezii ar fl puşi sé înăbuşe năvala nemţească. 
Generali, care ştie foarte puţin ungureşte, 
a spus suverana sentenţă patriotică nemţeşte, 
aşa scriu aceleaşi foi. Numai să nu fie prea 
timpurie iubilarea reptilelor ungureşti, şi să 
se desmintă ştirea, care basată fiind, ar con
stitui într’adevăr o prea mare vitejie... hon- 
vezească1

— Un alt cas de nix dájcs“ a păţit 
consistorul săsesc din Sibiiu, care trimiţând 
fişpanului din Bistriţa un rescript nemţesc, 'i-s'a 
respins, po cuvânt, că re scripte nemţeşti fişpa- 
nul nu primeşte. Şi Saşii tot persistă a fi’aşa 
de „prudenţi şi circumspecţi!!“

♦
Foc mare. Ni-se scrie din Galaţi 

(comit. Făgăraş), că la 18 Aug. n. a bântuit 
acolo un foc năprasnic. Opt case şi 10 şuri 
au fost pustiite. Mulţi ţerani, toţi Români, 
au rămas în cea mai neagră lipsă şi jale. 
Pradă focului a căzut şi un biet bătrân, care 
a adormit cu pipa aprinsă. Precum se spune, 
causa focului ar fi fost tocmai negri ja sărma
nului moşneag, care numai scrum a fost scos 
din mijlocul flăcărilor.

*

D aruri de Cr&ciun. Cererea de con
cesiune a dini Gustav Kenzel, tipograf, de a 
vinde blocuri cât şi de a colecta daruri de 
Crăciun pentru copii săraci fără deosebire de 
naţionalitate, cari n’au ajuns încă la etatea de 
şcoală, a fost aprobată din partea dlui vice- 
comite al comitat. Sibiiu. Se face deci cunos
cut, că comitetul însărcinat cu îndeplinirea 
acestui act filantropic a şi comandat 2 feluri 
de blocuri şi anume de câte 20 de cupoane 
ă 5 cr. şi de 50 cupoane â 2 cr.

Fiecare cupon este provăzut cu inscrip
ţia în 3 limbi: (nemţeşte, ungureşte şi româ- 
reşte). „Cadouri de crăciun pentru copii săraci, 
ce n’au ajuns îucă vîrstă de şcoală“, şi tot
odată servesc ca legitimare pentru banii 
donaţi.

Capoane se află de vânzare atât la dl 
cassar M. Daniel, comerciant de manufacture 
(Piata-mare), cât şi la dl W. Wazek, comer
ciant de specerie (strada-Ocnei).

Tot aceşti domni primesc şi eventualele 
diverse objecte, ce se vor spenda ca dar de 
Crăciun.

In comitetul pentru îadeplinirea acestui 
scop filantropic s’au ales urm ătorii do mn i :

Preşedinte: dl E. Trieb, pitar; I. cas- 
sar- dl M. Daniel, comerciant; II. casaar: dl 
W. Wazek, comerciant; notar: G. Kenzel, ti
pograf; revisori: L. Kobza, lăcătuş, W. Wolf 
tîmplar, N. Simtion, tipograf; membrii: dl 
A. Vessely, d urnist, dl F. Schöbesch, factor, 
dl F. Shmiickle, maşinist, dl R. Miihlsteffen' 
cârnăţariu, dl A. Schimmelpfenig, creisler’ 
dl G Bres8ler, maşinist, dl R. Laub, tîmplar 
dl G. Fleischer, pietrar, di R. Leonhard, ma
şinist, dl F. Greiesig, tipograf, dl G Wazer, 
tîmplar, dl M. Rü k, tinichigiu, dl I. Kott, 
pietrar, dl A. Mars hal, agent, dl M. Herbert, 
tapeţar.

Toţi membrii aceştia sânt însărcinaţi cu 
vinderea blocurilor.

•
A dm inistraţie ungurească Nota

rul comunei Kaptol din comitatul Pojega, Gâs- 
}áráz Ferencz, a fost zilele acestea arestat
şi aruncat în temniţă, pentru-că..... a păgubit
eassa comunală cu mai multe mii de florini. 
Model de slujbaş al stăpânirii ungureşti!

, unde nu era nici o urmă. Pe unele locuri 
au dat de nişte părae adânci, pe unde în 
timp ploios vine apă din ajuns, ne mai încă
pând în torentul tumultuos, ce se rostogo
leşte de pe coaste. Pe aici era greu de mers, 

! şi nu se putea decât încet. Trecu o oră 
până ajunseră eară pe calea dela Vulcan, şi 
era cam cătră cinci ore.

Pe partea dreaptă a Pleşii nu sânt aşa 
păduri, ca pe cealaltă parte, unde Niţă Stan a 
fost silit a-’şi tăia cale cu săcurea; dar’ aici 
au avut de luptat cu alte dificultăţi. Pe aici 
erau surpături de stânci, peste cari nu te pu
teai urca decât cu mare băgare de seamă, 
terenul nu era într’o formă, de o parte gropi 
adânci, stânci numai înclinate se ridică în sus, 
altele înclinate de puteai trece pe sub ele, 
o grămăditură de stânci uriaşe, rostogolite 
dela vîrful muntelui de lavinele de zăpadă; 
în fine un adevărat chaos în toată a sa 
teroare.

Urcarea pe acest preţipiş teribil îţi lua 
o oră întreagă. în adevăr se părea, că ca
stelul din Carpaţi prin nimic nu se poate 
apăra mai bine, ca prin lipsa de comunica- 
ţiune şi neputinţă de a te apropia de el. Şi 
Costache spera, că poate nici nu vor pută 
învinge aceste obstacole şi se vor rentoarce. 
Dar’ se înşelă.

Trecuţi peste zona stâncilor şi a sur- 
păturilor, ajunseră la marginea platoului Orgal. 
De aici putură vedé mai bine castelul în 
mijlocul acestei pustietăţi posomorite, de unde

de atâţia ani spaima a alungat pe toţi locui
torii ţinutului.

Trebue să observăm, că Emil şi Co
stache ajunseră la castel înaintea bastionului 
lateral, care era situat la mează-noapte. Niţă 
Stan şi doctorul Părăian au fost ajuns înaintea 
bastionului dela răsărit, fiindcă au apucat pe 
stânga Pleşii, lăsând la dreapă părăul Niadu- 
lui şi drumul de cătră pas. Cele două laturi 
formează un unghiu foarte tîmpit, la vîrful 
căruia era turnul central. în partea de cătră 
mează-noapte era imposibil de întrat în curte, 
pentru-că nu numai, că nu se găsia nici o 
poartă, sau pod mişcător, ci şi bastionul, 
potrivit la neregularităţile platoului, se ridica 
la o înălţime cu mult mai considerabilă.

De altfel puţin impoartă, că nu se da 
intrare pe nicăiri, pentru-că Telesco şi aşa 
n’avea de gând să între în castel.

Erau şepte ore şi jumătate, când Emil 
şi Costache ajunseră la marginea extremă a 
platoului. înaintea lor se desvălia acea gră
madă sălbatică de edificii, negrită de umbră, 
a cărei coloare seamănă cu coloraţiunea veche 
a rocelor de pe Pleşa. La stânga zidul să 
cotia dintr’odată după bastionul din colţ. 
Acolo, pe umplutură de-asupra parapetului 
părcănat, se înălţa un stejar, ale cărui cloambe 
sucite erau martori ai vânturilor violente dela 
apus-meazăzi, la această înălţime.

(Va urma)
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Angiolitto executat. Faimosul asa
sin al prim-ministrului spaniol Canovas a fost 
executat prin ştreang Vineri, la orele 11 e. 
m., în San-Sebastian. Despre ultimele 
ore ale atentatorului se scriu următoarele: 
Intr’o celulă de 5 m. lungă şi 3 m. lată stă 
înlănţuit de mâni. Uşa e deschisă şi perma
nent îl străjuesc doi gendarmi. Temniţa e 
păzită de numâroşi soldaţi. Poliţişti secreţi 
spanioli, francezi şi englezi sosesc necontenit, 
se vază pe Angiolitto şi să-’l compare cu fo
tografiile ce au de pe el. Când era să-’l fo
tografieze pentru ultima oră, anarchistul a 
cerut guler curat, cravată şi ochelari. „Vreau 
să fiu cunoscut, şi portretul meu să nu fie 
caricatură* — a zis el. După-ce chipul a 
fost gata, ’l-a privit cu mult interes; se vedea, 
că e cuprins de vanitatea celor osîndiţi la 
moarte.

Poliţia spaniolă a pornit o goană tur
bată contra an a re hi şti lor. Ziele acestea a 
fost arestat în Lissabona un anarchist foarte 
primejdios, Guiseppe Rossi, pe care de multă 
vreme îl caută poliţia franceză, italiană şi 
spaniolă. Rossi e bănuit a fi fost intim lui 
Angiolitto.

*
A r c h id u c e  je fu it .  Archidncelui Iosif 

’i-s’a furat în Alcsuth 300 fl. şi un preţios 
orologiu de aur, Bouvenir de botez dels ar- 
chiducesa Clotilda, al cărei portret era aşezat 
într’un medalion al orologiului. Hoţul e un 
Ungur, Rajkó János, care a dispărut fără 
de urmă.

*

Congresul medical Internaţional 
din Mosova ’l-a deschis alaltăieri mareie- 
duce Sergiu. Ministrul rusesc de culte De- 
liattov a salutat latineşte po membrii congre
sului, cari Bűnt peste 7300.

*
Ţ arul în  V arşovia. Din prilegiul 

visitei,’ ce va face Ţarul Nicolae 11. la Var
şovia, şeful poliţ<ei de acolo a dat ordina- 
ţiune, ca în cursul Intrării părechei Ţarului 
în oraş, toate uşile ţ i  ferestrile pe unde va 
trece convoiul sS fie închise.

*

S onnenberg .. m agyar nemes! Un
nou magyar nemes de scumpa viţă perciunată 
a luat loc între mândrii nobili ungureşti, de 
fală goală şi pungă... şi mai goală. Individul 
răspunde la numele Sonnenberg Imre şi face 
„geschäft“ în Budapesta.

*
Ja c k  spintecătorul în  Caşovia.

Se scrie din Caşovia, că de câteva zile acolo 
domneşte mare panică. într’o noapte s’a aflat 
pe stradă cadavrul unei femei, ciungărit â la 
Jack spintecătorul. Criminalul n’a putut fi 
Încă prins, deşi poliţia îl caută de-a ruptul 
capului.

*
R edactor arestat. Poliţia din Viena 

a arestat alaltăieri pe ziaristul Gustav Lan
dauer, redactorul foii Soriolist. din Berlin.
Arestarea e în legătură cu mişcări toriaiirie. 
Un amic de principii al redactorului arestat 
a voit să-’l cerceteze în temniţă, dar’ a fost 
şi el deţinut şi dus la poliţie.

*
Ş t i r i  rn é ru n te . M. S. Monarchal a 

numit pe archiducele Henric Ferdinand ca
valer al ordului velerul de aur. — Regele Ita
liei va distinge pe contele de Turin cu o sa
bie pompoasă, pe care va fi săpată data zilei 
duelului cu prinţul de Orleans. — In minele 
dela Zibringen (lângă Frankfurt/O) 7 oa
meni au fost îngropaţi sub pământul prăbu
şit; 4 morţi, ceilalţi greu răniţi. — Lângă 
Salzburg s’a întâmplat alaltăieri o violentă 
ciocnire de trenuri; vagoanele sfărîmate, 3 
morţi, mulţi răniţi. —  La Lugoş-Gavosdia a 
ars marea fabrică de spirt; pagubele peste 
250.000 fi. —  Lângă Neufahrwasser s’au cioc
nit două corăbii; doi matrozi înecaţi. — La 
Triest s’a judecat procesul a 21 lucrători 
croaţi, cari s’au bătut cu tovarăşii italieni; 18 
inşi osândiţi Ia 4— 9 luni temniţă, 3 achitaţi.

VIEAŢA SOCIALA.
Din Bozovicin

O petrecere de vară va aranja tinerimea 
studioasă română din „Valea-Almajului“ la 
15/27 August în Bozovieiu în grădina dlui A. 
Brancoviei. începutul V*8 ore seara. Preţul 
de Intrare: Lozul I. 60 cr. — locul al II leu 
40 cr. — locul al IlI-lea 20 cr. Venitul e 
destinat spre scop filantropic. Programa: 1 
„Dormi în pace“, de A. Vlăhuţă, deci. de G. 
Novacovici, stud. 2. „Orfanul“, de H. Grandea 
deci. de .**. 3. „Surugiul*, de Alexandri, 
predat de G. Novacovici stud. 4. „Ucigaşul", 
de M. C. Poni, deci. de ***. 5. „Iu opres- 
sores", de G. Coşbuc, deci, de G. Noacovici, 
stud. II. „Zăpăciţii", comedie iotr’un act de 
Teochar Aiexi. După teatru „Căluşerul şi 
bătuta", apoi dans.

Din Ţ0i*0ţ0l.
Concert împreunat cu dans se va aranja 

în Ţărăţăl la 17/29 August a. c. cu ocasiunea 
sfinţirii bisericei greco-orientale renovată, în 
grădina învăţătorului Avram Zrtharie. Preţui 
de intrare: de persoană 1 fi., de familie 2 fl. 
Venitul curat este destinat pentru acoperirea 
speselor avute cu renovarea. începutul dan
sului la 4 ore p. m. — începutul concertului 
precis la 8 ore seara, după care earăşi se va 
continua dansul. Programa se va publica 
ulterior.

ECONOMIE.
U n so a re a  a m e r ic a n ă .  De când

au întrat boalele în porcii noştri, Americanii
trimit din greu unsoare în Europa. Numai
tntr’o singură săptămână au trimis îu Anglia
1 milion kg, ear’ în celela'te state ale Enropei
31/* milioane. în săptămâna trecută au crescut
importul: în Anglia au sosit 2Va milioane, în
ceeal&ltă Europă 2 mii. kg. unsoare.*

T r e n u r i l e  n o a s tr e  î n  p r i m a  j u m ă 
ta te  a  a n u lu i .  Venitele trenurilor noastre 
de stat au fost în prima jumătate a anului 
1897 de 41,937.311 fl., ceea-ce ar cores
punde la 5514 fl. de chilometru, de cale fe
rată. Celelalte trenuri principale au încassat 
6,992.028 fl., cele laterale 6,060.763 fl., suma 
totală 54,990.102 fl.

*

F i lo x e r a  s'a ivit în viile comunelor
Paraţ şi Vadászferdő din cott. Timişului
cari au fost puse sub carantină.

*
M ă s u r i le  m e tr ic e  pentru bucate în 

România. Din Bucureşti se vesteşte, că înce
pând cu 9 August se vor folosi de aici înainte în 
locul celor vechi măsurile metrice şi la cântă
rirea bucatelor.

Dela ßenniQDea femeilor române 
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

D-na Eugenia Oprişa, soţie de profesor, 
Brad, a colectat din Cebea dela dd.: loan 
Jurca 2 ştergare ţerăneşti; Amalia Stan, Ma- 
ria Stan, Veca Albescu, Maria Oprişa, I. Lazar, 
Măriuţa Oprişa, Terezia Groza a Cali, Maria 
Jude şi Ileana Oprişa, câte un ştergar ţără
nesc; Ileana Tisa 1. Oaăcuţă o merindeaţă; 
Măriuţa Indreiu o străicuţă de lână; apoi dela 
d. Sofia Cutean din Brad 2 fl.; d. Eugenia 
Oprişa, Brad, an cursor de masă.

Dela d. Elena Roman din Luncoiul-de- 
sus 1 ştergar naţional.

Dela d-na Sofia Simonescu, soţie de se
cretar metr. Sibiiu, o corfiţă de argint p. pâne, 
şi un blid de sticlă p. bilete.

Dela d. I. Schneider, croitor, Sibiia, 1 
zâharniţă.

Dela d-şoara Victoria Joandrea, învăţă- 
ţoare, Sibiiu, 1 mapă de Bcris, brodată.

Din Sas-Sabeş s’au colectat prin d-na 
Elisa Roşu, învăţătoare, dela d-şoarele: Măriţi 
Dobrescu un cursor, industrie de casă; Ana 
Mihaiu Santeiu o crătinţă; Baveca Teodor 
Moga 2 fonduri de perină croşetate; Doamna 
Elisa Roşu, o cămaşe brodată şi un ştergar 
ind. de casă; Maria Petru Gavrilă, uu şter
gar; dela ţărancele: Simioana Petru Mania o 
crătinţă; Ioana Simion Moga un şterger; Ana 
Ptr. Dreghiciu un ştergar; Paraschiva Simion 
Dicu o merindeaţă; Rafila Nicolae Opin- 
cariu şi Ioana Daniil Oltean câte o merin
deaţă; dela Salomia Nicol. Henegar, un fond 
de perină. (Va urma).

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
Totoiu, 13 August 1897.

în 1 August n. s’a ţinut petrecerea de 
vară în comuna MurSf - Sântimbru, cu care 
o pasiune a intrat suma de 82 fl. 60 cr. v. a. 
contribuind cu suprasolviri următorii domni: 
Ludovic Andreiu, not. cerc. Totoiu 7 f l .; 
Tokos Sándor, protopop ev. ref. Oieşdsa 1 fl. 
50 cr.; Vasile Avram, not. com., Intregaldi, 
Vasile Hăţăgan, not. cerc. Orda inf., Tírion 
Albani, cand. not. Cârna, Nicolae Laţ, preot 
gr.-cat. Crăciunelul inf., Simion Lpas, pro
prietar Daia rom., Dobrosky Gyula, cand. not. 
Bt-nic, loan Betea, preot gr.-cat. Cut, Erimia 
Iliescu, preot gr.-or. Stremţ, Antonie Filipescu, 
înv, Hăpria-rom., loan Magda, preot gr.-eat. 
Drâmbariu, Augustin Sas, funcţionar A ba- 
Iulia, Bisztricsányi Ercö, proprietar Murăş 
Sântimbru, Szeneşan Ienö, mecanic Alba-lulia, 
Meleşan, cand. not. Bucerdea grâu, Iakab 
Árpád, rector ev. ref. Ciesdea, Binder Ioâzef, 
pretor Ighiu, Dr. Tokos Géza, pretor Ighiu, 
Nicolae Brătoiu, propr. Teiuş cu câte 50 cr. 
şi Vasile Bucerzan, maestru faur Ighiu cu 10 
cr.; spesele petrecerei au fost 77 fl. 49 cr. 
v. a., deci rămâne venit curat pentru biblio
tecă 5 fl. 11 cr. Această sumă s’a predat 
onor. domn Clemente Papiu, preot gr.-cat. ca 
directorul şcoalei confesionale spre a procura 
în conţelegere cu dl învăţător George Mitrofan 
opuri corăspunzătoare bibiiotecei.

Ce se ţine de decurgerea petrecerii şi 
delectarea oaspeţilor judecata o lăsăm onor.

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

public, care a binevoit a ne sprijini atât mo- 
ralminte cât şi materialminte, pentru cari 
jertfe şi pe această cale le aducem mulţumitele 
noastre.

Nu putem trece cu vederea şi acea îm
prejurare, cum ne-a păcălit unicul jidan ce 
locueşte şi trăeşte de pe spatele bietului 
popor român a acestei comune. Fiind res
pectivul jidan cu numele Hirsch Adolf (supra 
numit „Pupăză“) subarândatorul regalelor, 
preşedintele petrecerei dl Ludovic Andrei 
corectând pe numitul Pupăză, ’l-a întrebat în 
causa petrecerei referitor la băutori, la ce s’a 
oferit jidanul nostru, că nu pretinde nimic 
pentru contribuţiunea de consum, arătându-'şi 
voinţa, că ar primi bucuroB şi dînsul invitare 
la acea petrecere; deci în speranţa aceea, că 
nu pretinde contribuţiune de conBum beutu- 
rile s’au vândut cu preţurile procurării. însă 
ce să vezi! jidanul tot jidan rămâne pentru 
gescheft, care după al lui principiu şi-’l 
tălmăceşte în acest chip: „Wie heisst spe- 
culieren? Speculieren heisst Leute betrügen“, 
aşa jidanul nostru a primit invitarea, însă n’a 
luat parte, ci după petrecere a inacţionat că
răuşul, care a adus beutura, şi ’l-a silit a să 
împăca. Suanumitu! preşedinte al petrecerei 
văzând neruşinarea jidanului şi paguba cără
uşului a solvit din al seu propriu suma de 
20 fl. v. a. ca eontribuţiune de consum ju- 
pânului Pupăză.

Sperăm însă, că poporul treaz şi demn 
de numele Beu de Bomân din acest fapt va 
şti trage consecinţă şi va încunjara crişma 
murdară a jidanului, care-’şi bate joc de acel 
popor, dela care trăeşte.

Celelalte onor. redacţiuni sünt rugate a 
reproduce fapta jidanulai spre orientarea po
porului român, ca acesta să se ferească in 
tot felul de ameste cu dînşii.

Comitetul aranjator 
al petrecerii.

Posta redacţiunii.
Creţulescu. Primit E prea frumos din partea,. 

Dar’ trebue sé mai aştepte, după rînd.

triburţa O r̂ară.
Informaţiuni-

S tad iu  m edical. Dl Dr. T. Bogdan, 
medic român în Langenlois, a publicat în revista 
„Wiener Medizinische Woehenwţhirft“ , un in
teresant studiu, întitulat: uZpr Frage: Mora
lisches lm nseinu, apărut şi în broşură se
parată. * ,</

Manual pentru necroscopi. A apă
rut „Manual pentru usul necroscopilor comu
nali de Dr. Stefan Erdélyi, Orâştie*. Car
tea de uu exterior elegant şi frumos legată, 
se estinde pe 119 psgini. Costă 2 coroane.

Bibliografie.
Studii Literare.

Bevenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. E !. conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodie, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientifie. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifests, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
stadiu filologie asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a atesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „deu ca preposiţie; rapor
turi casuale ; „deu ca adverb; „de“ ea pro
nume; nde* ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe îasemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină in raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia“.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiata pentru cor 

j mict de dl Val. Magdu\ „lorghina“, cântec 
j poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 

(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca“, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bánat 
(sextet) şi aFoaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţal unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
înteresantul studiu de M ax Nor dau despre 
„Naţionalitate*. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în  estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa Ia librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

A p el literar. Sub titlul „Oglinda ini- 
mei mele* am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiilor mele, deja apărute in unele foi şi 
venitul !or să-’l fac basa unui fond pentru 
cutare şcoală lipsită de mijloace din gremiul 
consistorului oradan şi care fond din timp 
în timp şi după împrejurări să-’l augmentez.

Omul propune, Dumneze dispune.
In calea propusului meu stă încrucişat 

un obstacol, ce din propriile-’mi pateri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorul 
fraţilor îl voiu pută delătura. Acel obstacol 
e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poesiile mele nu sânt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
scopul, pentru care am destinat venitul lor, 
cred că fraţii Români, din mână, In mână 
vor contribui la ajungerea scopului meu sa
lutar.

Drept aceea apelez la simţul de iubire 
al inimilor fraţilor Români, rugându-’i să bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e în prospect de a să tipări şi 
care estinzându-se aproximativ pe 130—40 
pagine va costa numai 50 cr.

Eventual rog a mi-să adresa Ia cance
laria spect. damn Aurel Suria, advocat în 
Arad.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
cu stimă:

Gavriil Bodnariu.

Sem inarul rom ân din L ipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. O. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897— 8° X + 3 3 6  pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anui trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr.

G. Weigand.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarei 3 cărţi :J
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................

.D o ina“, conf. ţinută la ateneul din
fl. 1.30

Bârlad, de Mândrescu . . . .  
.C ri t i ce“ 1867— 1892, de Maio-

• — .28

rescu. Voi. I. şi H. á  2 fl. — cr. 
. P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-

9 4.—

tana • • •
. L i t e r a t u r a  popor,  română®,

71 —.30

de G a ster ........................................
I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 

t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,

1) 2.50

do Dr. Iuliu O lariu .......................
C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte

7) 2.50

de Livescu........................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.

9 — .50

1. şi H. â 2 fl. 20 cr....................
. H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo

9 4 - -

Mureşianu......................................... 9 1.—
. I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
T r a n d a f i r i  şi  v i o r e l e “, de

9 4 —

Pop - R e te g a n u l.............................
,Din M o ld o v a “, schiţe de Ko-

9 — .60

tz e b u e .........................................•
.F lo a r ea  d in  F i r e n z e “, de Li-

7> 1.—

vescu ..............................................
. I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-

9 —.50

colau B ă lc e s c u ............................
. T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti

9 2.—

Voi. I. şi U. â 1 fl. 50 cr. . . 
.Sc ri er i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -

9 3.—

I e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 
. M er in d e  d e la  ş c o a l ă “ , de

9 — .70

Popa. . • ..................................
.D espre  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -

9 — .60

r a r i l o r “ , de Panaite Zosin . 
.Memorii  d in  t i m p u l  râ s b o -

9 — .50

i u l u i “, de Georgescu . . . .  
. P u i  d e l e i “, poesii eroice, de

9 — .88

N en iţe scu ........................................ 9 1.—
ediţie de g a l ă ............................. 71 2.—

. l o e s i i “, de Macedonaki . . . 

.Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-
9 2.—

gruzzi .............................................. 9 1.50

La comandele din afară s@ se adaugă pentru
porto postai totdeauna îucă 5 cr., ear’ pentru expediţio 
recomandată 2o cr. v. a. Pentru siguranţa expediţie. 
recomandăm modalitatea din nrmă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 17 Äug. n : 1897.

j i i
l i

Preţul per 
100 chilogr. I «

4 5  
í  sw &

Preţul per 
100 ohilo

pânft delft

Qr â n
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

>, ti Bsclca „ 
Grâu ung. de Nord „

76
76
75
75
75
75

76
76
76
76
76
76

10.50
l í .  6
11 70 
11 70 
1180

10 66 
118 
1180 
11.80 
11.9

Sfeminţ«, 
▼eohi ori nou« Soiul

dualitate» 
per Hect.

.Preţul per
100 chilogr
dela părţii

Sgcarâ
0 «
II
II

OvSs
Cucorui (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de rina»  
•le bar-î

băaăţ. 
d i *îtâ®ÎH

70—72 
60—62

8 65 
6.10 
6.89 
8 — 
6 SO 
4.97 
4.85

410

8. 5 
6 60 
7.80 

1 0 .-  
6.50 
5.05 
4.90

AbO

£ 1
3
ce0.

Grâu
_ HCucuruz

Óvá’

aept.-Ocî 
Mart.-Ap-, 
Maiu-lan. 
lu'ie Ang. 
Mart.-Apr. 

Oct.

§

f i
“ 1

l

11.26

666 
4 96

617

1
1!

r

11 2t

563 
4 97

620

Krodoot. dlTWn. Sot&a
Oii•.sal

tS
1
1a
3

SSm. de trif.
11

Olen de r*p. 
Uns. de porc 

11
Slănină

8«u”
Pruna
Liatar

ii
Miere
_ 11 
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon non 
bănăţenesc 
brută
g&lbină străcurată 
de Bosenau

™e-

6 8 -

68 —

5 9 .-  

60 —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Braţ*

14.76
62.60
60,60

15.—
5 8 .-
61.—

Cursul pi «ţii din Siblin.
Din 19 August n. 1897.

Hârtie-monetă română . dump. 9.46 vând. 9.60
Lire turceşti . . . • )) 10.65 99 10.71
Im peria li.....................
Bnble ruseşti 100 â . * >» 

91
9.60 

126 60
99
jy

9.60
127.—

G a lb e n i ..................... )| 6.1 8 }| 6.62
ÎÎJtyciacr. d’ori . . . 91 9.48 99 9.68

ii (ruseşti) 19 9.46 »9 9.10

B ursa de Budapesta.
Din 13 August n. 1 97.

Kent* da aur ong. 67, . . . . . .  —
„ » „ 4«/, . . . . .  12296

„ ung. val. cor. 47* . . . . .  IOj.40
împrumutul căilor ferate ong..................... 102.E0
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(l-a emisiune)............................................. 152.60
Amortisarea datoriei c&ilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)........................................... .......  128.26
Bonuri rurale ung. . . . . . . . 98.96

„ „ croate-slavone . . . . .  98.89
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . .  101.76 
Împrumut cu premiu ung. . . . . .  166.-- 
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 142.—
Banta de h&rtie a u s t r i a c ă .............................. 102.' 0

„ de argint a u s t r i a c ă ...............................ICI 76
„ de aur a u s tr ia c ă .............................. ....... l i  8.75

Dosurile austriaca din I860 . . . . .  162 — 
Acţiunile băncii aostro-ungare . . . .  966.—

» „ de credit ung..............................— .—
ii ii ii ii auatr............................—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................102.—

A rg in tu l.............................................................6.69
Galbeni împărăteşti .  ...........................6.66
Napoleon-d’ori ........................................................... 9.66
Hârci 100 imp. germane . . . . . .  68.86
Louden 10 Livres s to r l in g i ..................................119.90

B ursa de Viena.
Din 10 August n 1897. 

Bents da aur ung. 6 7 , .............................
v  »  ii ii 4 7 , ...................................

Bonta ung. v. c. 47..................................
Împrumutul căilor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e ) ..........................................
Bonuri rurale ung..........................................

n ti croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung..............................
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Bonta de hârtie austriacă . . . .

» ii Mgiat austriacă . . . \
„ „  aur austriacă..............................

Losori austriaco din i860 . . . .
Acţiunile băncii aostro-ungare . . !

it I, de credit ung. . , ,
ii ii de credit aostr. . .

Argintul
Galbeni împărăteşti 
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane '. i 
London 10 Livre« sterling! ! ! ! !

122 96 
l i  0 49 
123.60

102.30

128AO 
98 96

198.60 
162 — 
14260 
102.—
101.60 
128.70 
16960 
966.—

6.69 
6.67 
9.62 

68.80 
119 85

B ursa de Bucureşti.
Din 2 Aug. v. —■ 4 ore p. m.
Kenta rom. per 1 65 5 /,
Kenta română amort. 67,
Benia (buiiaidversclireib)
Oblig, de stat C. F. B. 670 
Kenta rom. (Burai conv.) 67, ". ", *.
Împrumutul municipal 67, . . . . .
Scrisuri func. rurale 67, . *. ", * * *
. ,  I» . 11 11 7 7 o ........................
Idem urbane 77, .

>■ »  6 7 .  • .' .’ .' ." ." .
II II 67» . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Banca-Naţ. (109 lei vers. într.)
Soc. Dacia-Rom. <260 lei vărs.)
öoa. de Aaig. 61 aţ, (200 lei vers.) ’. ’. ’.
soc. rom. de reasig...................
aoc. r. de con. (260 lei vărs.) * * ' *
Oblig. Oassei Pensiunilor
Agio . . . . . . . .  I ) ‘

S c h i m b .
Londra 8 i o n i ...............................................

11 cek . ’. . !
Berlin 3 luni ...............................................

11 c e h ............................
Paris 8 luni . . . . . . . . . .

11 c e h .....................................................
Viena .........................................................

Cssaa. 
10) 
97 
l 9

1< 0 
97

102 
87 

; 468 
4 O 
467 
118 
106 
280

A g i o ..............................................................  —
■ B M eeam B M H B H am km B M B M rsB aM B aM M m M eem m m B
Editor şi redactor responsabil; Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe

acţiaai: V; H, Drusnandt*
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„ V I C T O R I A “,
INSTITUT D E  CREDIT ŞI ECONOMII, SO C IET A T E PE  ACŢII.

Sediul: ÂRÂD, casa proprie, calea Architele Iosif nr, 2. 
î n t e m e i a t ă  l a  1 8 8 7 .

Capital de acţii fl. 3 0 0 .0 0 0 . Fond de reservă fl. 1 0 0 .0 0 0 . 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese &ră privire la terminul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fă r ă  abzicere.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.

[862] !8_88 Direcţiunea institutului.
♦  ♦ ♦  ♦ ♦ . ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

„ T i p o g r a f i a “ , s o c i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  î n  S ib i iu .

La „ T ip o g r a fia " ,  soc. pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare

„ P O E S I I U

DE

IOAN N. ROMAN.
h  Preţul 50 cruceri. "1

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare Ia „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1.

3.

4.

„Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. BLand und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă .............................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..................................fl- 5.—
„Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă .................................................................................... fl. 2.25
„Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de 
144 pag., c o s t ă ...................................................................................................... fl. 1.85
„Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ................................................... fl. 1.85
„Ăl doilea raport*, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
„Al treilea raport*, (1896) de 332 pag. c o s t ă ...............................................  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

La „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, societate pe act. în Sibiiu.

Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni.

P o r t r e t u l
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32  cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni.

La „ T ip o g r a fia *, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L
GONFERENŢEI NAŢIONALE“ .

în mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .6 0 ,  ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1 .7 0 .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

ii

2.

3.

4. 

6. 

6.

7.

8.

9.

10.

11 .

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

P ădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerulu i de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a  fost şi nu v a  fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipărus P etru . Poveste de I. T. Me ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 1 6 ' cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mo ldovau .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u, după A. Ge
ne v r  ajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M e ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
califomiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C raiului din cetini. De George C oş bu c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga  mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. T aina unei vieţi. De Bjömstjeme Bj ö r n s o n '  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li ere .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

.*>2. ţţina-îm pără teasă  şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. R ina M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
M oţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Mo ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a rtid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G ol do n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R nsalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Rom a învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.
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S e  recomandă a executa următoarele:

O puri şi B roşuri
Placate

B ilete  de logodnă  ş i  de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

( t a l a r e  şi preţ-cnrenturi

Mare deposit

pecetluit

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fini 

de epistole
cu  plicuri în  casete.

după plac şi cerere

cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
H)j#ţ5®®ar

român-german şi german-român.
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